

## 策划词 | CEHUACI

作为“十二五”开局年,2011年各地方政府纷纷将国有资产整合、整体上市作为重头戏。继上海之后,北京、重庆、广东等地也提出了辖区内国有资产整合上市计划。显然,在央企整合的带动下,地方国企也迎来了新的重组潮。

在这次浪潮中,政府有形之手与市场无形之手的配合能否相得益彰,地方国资重组中能否形成北京、重庆和广东经验以供借鉴,都有待时间来检验。分析人士指出,整体上市应营造多赢局面,而不是沦为大股东的圈钱工具,在新一轮地方国资整体上市潮来临之际,严格把好资产质量关是关键。

## 广东

A 思路  
重组整合促进经济转型

业内人士透露,在1月24日广东证监局召开的证券期货监管工作会议上,推动上市公司并购重组、实现整体上市成为2011年的工作重点。广东国资重组的思路有三:

思路一,资产注入,整体上市。粤电力2010年向大股东定向增发60亿元购买7个发电公司股权。粤电集团承诺,将以粤电力为平台,在其他项目成熟之后再启动资产注入。其最终目的是为



实现整体上市。粤高速、广弘控股等公司也存在整体上市预期。

思路二,省属集团整合区县国资委上市公司。除了广新外贸和广晟资产整合案例外,ST甘化日前公告,江门市资产管理局将其所持有的6400万股股份公开挂牌,占公司总股份的19.2%。受让条件之一为未来5年内在江门投资15亿元于光电产业。星湖科技模式可能重演。

思路三,理顺集团内部不同主业的上市平台,解决关联交易。比如广药集团下的白云山和广州医药;广晟资产旗下的广晟有色、中金岭南和风华高科。如何将旗下资产进行整合有待关注。

B 案例  
热炒稀土造就广晟神话

2009年1月19日,停牌近两年的SST聚酯恢复上市,标志着广晟有色成功借壳上市。

2007年12月,SST聚酯与广晟有色集团签订协议,广晟有色将14家有色金属企业打包,其中,稀土类公司8家,钨类公司5家,进出口公司1家,置换出原上市公司资产,超额部分由SST聚酯向广晟有色非公开发行3600万股收购。在置入稀土、钨矿优质资产后,广晟集团持有上市公司50.02%的股权,成功地将矿产等国有资产上市盘活。

广晟有色借壳之后,股票价格一度从2009年初复牌的72元飙升到2010年10月18日101.37元高价,涨幅超过13倍。在稀土概念高涨背景下,创造了2010年最热门牛股。

广晟有色控股股东广晟资产为广东省三大资产经营公司之一,旗下控有广晟有色、中金岭南、风华高科3家上市公司。广晟资产将构筑以中金岭南、广晟有色为首的两个有色金属板块的资本平台,通过收购、兼并、重组等方式整合广晟资产旗下乃至广东省内的有色金属资源。

广晟有色目前产品以稀土和钨业为主,中金岭南则主攻铅锌产业。广晟有色目前的钨、稀土资源储量难以支持公司长远发展,当前的业绩平平。广晟有色也因此一直存在资产注入预期。

## 北京

A 思路  
打造大型企业集团

得益于地缘条件等因素,北京市在政策支持、总部经济、金融背景等方面具有更大优势,发展“大企业大集团”的模式已成为北京市国资整合的主要思路。

在此思路下,北京市打造了一系列运作平台。北京市国有资产经营有限责任公司已成为北京市重要的国有资产经营管理平台。国资公司不仅是地方金融企业的主要控股股东,在现代制造业和高新技术产业化领域等符

合北京产业政策的重点行业也培育和投资了一大批项目。除此之外,北京市在中关村、亦庄等高科技产业园区和经济开发区等地都成立了投资管理运作平台。

目前,北京市国资委旗下的双管企事业单位超过100家,监管企业上市公司已达到44家。

在2011年政府工作报告中,北京市明确提出深化国有企业公司制股份制改造,完善法人治理结构,加快兼并重组,支持市属企业整体上市或主业资产上市,继续推动劣势企业退出,提高国有经济产业集中度。

业内人士预计,在未来一段时间内,北京市以国资为主的企业兼并重组、整合上市仍将继续进行,商贸服务业、现代制造业、高新技术产业等符合北京产业政策的整合项目会不断涌现。

B 案例  
西单商场“联姻”新燕莎

北京市国资委旗下监管近10家商贸企业,既包括王府井、西单友谊集团这样的百货企业,也涵盖北京一商集团公司、北京二商集团公司等以物流、旅游或食品加工为主的企业。而西单商场并购新燕莎这一场“蛇吞象”的大戏,正是北京推动国资整合下的产物。

2010年11月6日,西单商场公布了“蛇吞象”式的收购方案,公司拟以9.92元/股的价格向首旅集团定向增发2.49亿股股份,购买新燕莎控股100%股权,交易价格共计24.67亿元。而西单商场2010年前三季度的总资产仅为19.76亿元,尚不及新燕莎控股卖价。新燕莎控股2010年1-9月实现销售收入47.60亿元,净利润1.42亿元。相比之下,西单商场同期的营业收入

为208.7亿元,净利润仅为26.8089万元。

从收购标的来看,新燕莎控股旗下拥有众多零售资产,包括燕莎友谊商城、贵友大厦及新燕莎商业公司三家子公司,合计零售门店9家,营业面积接近31万平方米,包括百货店、购物中心和奥特莱斯等多种零售业态。在新燕莎一系列资产注入西单商场后,新西单将成为首旅旗下百货业务唯一的平台,也将是北京国资委未来重点百货公司。

显然,如果此次资产重组能够顺利实施,西单商场的经营规模将得到大幅提升。不过,业内人士也指出,在西单商场试水国资商业航母的过程中,还将面临企业内部人员整合和市场环境的双重挑战。到目前为止,西单商场还没有公布对现任高层的调整计划。

## 重庆

A 思路  
上市国企明年力争达20家

作为中西部整合地方国资的典型,重庆市政府以实现市属企业整体上市为重点,积极推动相关公司重组。

重庆市国资委有关人士表示,目前已经完成整体上市工作的市属企业数量达到7家,包括重庆钢铁、西南证券、重庆水务、重庆港九等,未来推动市属企业整体上市的工作还将稳步推进,原则上能IPO的就IPO。

消息人士透露,重庆银行、四联集团、重庆建工集团、重庆能源集团等企

业正不断朝IPO迈进。拟通过旗下上市公司实现整体上市的有重庆轻纺集团、化医集团等,轻纺集团下属上市公司是上海三毛,化医集团下属上市公司有渝三峡、建峰化工。

在今年1月下旬举行的重庆市全市国资工作会议上,重庆市市长黄奇帆表示,要进一步推动上市公司的重组,做好改革和调整。未来两年重庆市争取有10个集团上市。届时,重庆的上市集团就会达到20个左右,这是重庆国有企业改革深化、转制到位的一个标志。

在重庆市国资整合的过程中,“渝富模式”为人称道。重庆渝富资产经营管理公司成立于2004年,作为地方政府的投融资平台,主要承担三大职能:一是打包处置国有企业不良债务和资

产重组;二是承担国有企业破产、环保搬迁和“退二进三”的资金托底周转;三是对地方金融和国企进行战略投资、控股。

B 案例  
西南证券“乌鸡”变“凤凰”

2009年2月26日,西南证券成功借壳ST长运,在上海证券交易所挂牌,实现整体上市。

而2005年初,公司正处于破产倒闭的边缘。为拯救西南证券,重庆市政府提出“三管齐下”的拯救方案:首先是资产和债务重组,变卖一些资产补充现金流,清理历史欠账;其次是股权转让,引入战略投资者中国建银,改善股权结构,健全法人治理结构和内

控机制;再次是推进上市,通过上市让战略投资者顺利退出,同时让西南证券在新机制中发展壮大。

2006年10月23日,中国证监会批复同意西南证券注册资本由81521.56万元增至233661.56万元,其中中国建投以现金增资119000万元,重庆渝富以现金增资30000万元,云南冶金集团总公司以其对西南证券的债权3140万元转为西南证券的股权。

2006年11月28日,新的西南证券揭牌成立。又经过两年多的规范运作,西南证券终于实现整体上市。

2010年,步入正轨的西南证券得到投资者的认可,并成功实现一次再融资。公司以14.33元/股的价格非公开发行41870万股,扣除发行费用后实际募集资金净额为59.44亿元。

国美之战  
——公司股东博弈的中国启示

□ 韦桂华 著

情感上很难割舍,因为其对国美电器此前的高速发展做出了巨大贡献,但是在公司利益面前我们必须做出理智的选择。

去黄光裕化是国美电器走出危机的必然选择,但是我们考虑到了大股东的利益,在本来可以获得贝恩更多投资的情况下选择了部分放弃,但是如今看来黄总对此并不领情。

政府意志也是很重要的,从政府角度来看,一个因为经济犯罪而被判刑的人要想重新控制国美这样有影响力的上市公司,显然这种情况政府不会允许其出现。

中国很多企业创始人出事后就垮了,如德隆、格林柯尔,但是国美在过去20个月却走出了危机,这都是管理层空前团结的主要原因。

陈晓这些口无遮拦的言论,让黄光裕很是愤怒。媒体披露了这么一件事情——

2010年6月24日,意气风发的

陈晓在上海举行国美“新产品首发

会”后,接受某媒体专访。第二天,该

媒体的报道称,“业界普遍猜测个性

倔强的黄光裕可能会做出‘鱼死网

破’的行为来,对此陈晓表示:‘我们相信最终大家为了共同的利益都是会回归理智的,但即便出现最坏的结果,那鱼可能会死,网是不会破的。因

为过去的20个月国美电器已经度过了最危险的时刻。”文章还称,陈晓指出,“从董事局来看有能力去应对黄总带来的任何危机和挑战,我们可以通过增发来稀释其股份让其出局,但是现在我们还不想做到这一步。”

律师将这篇报道带进了监狱,黄光裕看过之后勃然大怒,而陈晓听闻也相当紧张,为了化解此事,曾特意给黄光裕写信,告知对方媒体的报道并不全部是他的原意,他在专访中只是阐述了国美的新五年战略。

6月27日,陈晓辞任总裁一职,由执行董事兼常务副总裁王俊洲接任。陈晓仍担任国美电器主席兼非执行董事,未来工作偏重企业战略的策划及执行效果的评估。

但这一切,依然无法避免黄光裕雄心与陈晓野心的对峙,黄陈决裂走向公开化。8月4日19时30分许,黄光裕夫妇控制的国美电器第一大股东Shining Crown Holdings Inc 向

国美电器董事局发出信函,要求召开临时股东大会,审议以下事宜:

第一,撤销前股东大会给予董事会20%的增发授权;第二,撤销陈晓公司执行董事及董事局主席职务;第三,撤销孙一丁公司执行董事职务,保留其行政副总裁职务;第四,提名邹晓春和黄光裕二妹黄燕虹为公司执行董事。

8月5日19时,停牌一天的国美电器在港交所发布公告,宣布将对公司间接控股股东及前任执行董事黄光裕进行法律起诉,针对其于2008年1月和2月前后回购公司股份中被指称的违反公司董事的信托责任及信任的行为寻求赔偿。

公告中坚决反对黄光裕主导的临时股东大会的议案,并认为撤销陈晓及孙一丁的职位将再一次对公司业务的稳定和持续发展造成严重的破坏,极大限制管理层获取资本的灵活性,并限制了公司未来发展潜力,进而导致公司在极具竞争的市场环境里面对竞争对手时处于明显的劣势。

陈晓在24小时内的反戈一击,意在彻底削弱黄光裕在国美的话语权。就在这晚,陈晓接受《21世纪经济报道》采访时,放出了商界罕见的狠话:“黄光裕在中国的政治生命其实已经结束,但是他却一直没有看清楚,还在挣扎,这样的结果绝对是鱼死网破,网不会破!”

8月16日,黄光裕家族代理人给

媒体发来《陈晓一个人的战略》、《解读贝恩掘金国美路线图》两份材料,目标同时指向陈晓与贝恩投资的联合军团。

黄光裕家族提供的材料中指出,为了不是一个人战斗,陈晓采取了外联贝恩投资,连横绑定国美电器所有高管,然后谋定而动密谋增发。国美电器的陈黄之争背后,其实是贝恩投资与黄光裕家族的对决。黄光裕家族认为,陈晓一年前引进贝恩投资时已经与贝恩投资,以及国美电器核心管理层完成了利益捆绑,而贝恩投资眼前最好的选择就是与大股东和解,并同意改组董事局。

8月19日《中国企业家》杂志在《陈晓对决黄光裕:谁主沉浮》中,对陈晓的谋略进行了剖析:“我对于陈晓做人不作评价,只是对他的谋略进行探讨。他确实是一个智慧型人才。”

8月24日,《华尔街日报》文章指出:“陈晓的做法则象征着一种更加纯净的公司文化在中国的出现。一个新的中国企业家阶层,开始努力将中国的商业规则从数十年的由创始人领导、贿赂成风的交易方式,转变成一个专业管理和负责任的时代。”

人,这个字一撇一捺的和谐,顿时转化为一撇一捺的角力。从要求重组到被起诉,从逼宫到反攻,黄光裕与陈晓用短短两天时间,就上演了一部峰回路转、奇峰迭出的商业大片。(待续)

[紧接 A1 版]



2010:怒目相向,黄陈决裂

2010年春末夏初,陈晓对黄光裕的评价出现了明显的变化——

我与黄总的个人感情很好,但是在情感和理智之间,在黄总的个人利益和公司利益之间我都必须选择后者。

黄总出事已经快20个月了,公司的管理团队、战略思维、战略目标都已经非常明晰,现状就是现状,国美再也不会回到20个月前黄总还在位的时期了,尽管这不符合大股东的个人情感意愿。

我们注意到,现在国美电器的管理层和董事会已经高度统一,董事会一致通过对贝恩三位非执行董事的任命就是明证,对于黄总来说我们从

【链接】

## 央企“退房”有加快迹象

目前,在北交所挂牌的房地产项目共有16家,中国中钢集团公司、中国黄金集团公司等央企均出现在转让名单中。其中,中国黄金及旗下企业拟转让持有的中金地产发展有限公司全部股权,挂牌价格超过1亿元。而此前,中石化、中航科工、中远集团等央企先后转让地产业务,央企“退房”有加快迹象。